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การประเมินและพัฒนาสูความเปนเลิศทางคณิตศาสตรและวิทยาศาสตร ประจําป 2559 (TEDET) 

วิชาคณิตศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 6 

ช่ือ-นามสกุล โรงเรียน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. ตองการวาดรูปวงกลมโดยใชวงเวียน ถาระยะหาง 
ระหวางเข็มของวงเวียนกับไสดินสอเปน 100 มิลลิเมตร  

จงหาวาความยาวรอบรูปของรูปวงกลมท่ีวาดเทากับ 

ก่ีมิลลิเมตร (กําหนดใหแทนคา p  ดวย 3.14) 

 

 

 

 

2. โทน่ีเดินดวยอัตราเร็ว 4 กิโลเมตรตอชั่วโมง ถาโทน่ี 

เดินดวยอัตราเร็วคงท่ีเปนเวลา 3 ชั่วโมง 15 นาที  

จงหาวาโทน่ีจะเดินไดกี่กิโลเมตร 

 

 

 

3. มีกระดาษสีรูปสามเหล่ียมและรูปสี่เหล่ียมรวมกันทั้งหมด  
13 แผน เม่ือนับจํานวนดานรวมกันทั้งหมดจะได 44 ดาน  

จงหาวามีกระดาษสีรูปสามเหล่ียมท้ังหมดก่ีแผน 

 

 

 

4. พิจารณาการหารในแตละขอตอไปน้ี  

a)   3 1
3 ¸ 8     

b)      4 1
6 ¸ 5  

c)     5 1
5 ¸ 4  

d)    2 1
10 ¸ 9    

e)    4 4
5 ¸ 10 

  จงหาวามีก่ีขอท่ีมีผลหารมากกวา 1
2   

 

 

 

5. รูปสี่เหลี่ยม ABCD มีความยาวรอบรูป 40 เซนติเมตร และ 

เปนรูปสมมาตรท่ีมีสวนของเสนตรง BD เปนแกนสมมาตร  

จงหาวา £ แทนจํานวนใด 

 

 

 

คําชี้แจง 

1. ขอสอบคณิตศาสตร มีท้ังหมด 30 ขอ 

2. กรณีที่ขอสอบเปนแบบมีตัวเลือก ใหตอบหมายเลขขอท่ีถูกตอง
ที่สุดเพียงขอเดียว 

3. กรณีที่ขอสอบตองคํานวณหาคําตอบ คําตอบท่ีไดจะเปนจํานวน 

ที่ไมเกิน 3 หลักเทาน้ัน คือ หลักหนวย หลักสิบ และหลักรอย 

4. เวลาในการทําขอสอบคณิตศาสตร 90 นาที 

100 มม. 
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6. 70% ของจํานวนนักเรียนในหองของมันเซสวมแวนสายตา  
เม่ือมีนักเรียนสวมแวนสายตา 14 คน  

จงหาวานักเรียนในหองของมันเซมีท้ังหมดก่ีคน 

 

 

 

 

 

 

7.  ตารางตอไปน้ีแสดงอายุของสมาชิกในกลุมอาสาพัฒนา 

ชื่อ จียอน แทฮุน นูรี แจยอง 

อายุ (ป) 13 15 12 16 

เม่ือมีสมาชิกเขามาใหมหน่ึงคน ทําใหคาเฉล่ียของอายุ 

ของสมาชิกในกลุมเพ่ิมข้ึน 1 ป  
จงหาวาสมาชิกท่ีเขามาใหมอายุก่ีป 

 

 

 

 

 

 

8. จากรูป รูปสี่เหล่ียมคางหมูที่กําหนดใหมีพ้ืนที่เทากับ 

 527.5 ตารางมิลลิเมตร  

จงหาวาดาน BC ยาวก่ีมิลลิเมตร 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9. ถาตัดดินน้ํามันรูปปริซึมส่ีเหล่ียมมุมฉากตามแนวเสนทึบ 

ที่ลากไว โดยตัดในแนวต้ังใหออกเปนสองสวน แลวจึงนํา 
สวนหนึ่งมาตัดตามแนวเสนทึบในแนวนอน ดังรูป 

 

เม่ือตัดแลวได 
ผลรวมของจํานวนหนาทั้งหมดเปน A หนา   

ผลรวมของจํานวนเสนขอบทั้งหมดเปน B เสน และ 

ผลรวมของจํานวนจุดยอดทั้งหมดเปน C จุด  

จงหาคาของ A + B + C  

 

 

10.  แบงพิซซารูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสท่ีมีดานยาว 30 เซนติเมตร  
 กับพิซซารูปวงกลมท่ีมีเสนผานศูนยกลางยาว 
 36 เซนติเมตร ดังรูป 

 
 

 กําหนดให 
  พิซซาแตละชิ้นท่ีแบงไดจากพิซซารูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส 

 มีพ้ืนที่เทากับ A ตารางเซนติเมตร  
  พิซซาแตละชิ้นท่ีแบงไดจากพิซซารูปวงกลมมีพ้ืนท่ี 

 เทากับ B ตารางเซนติเมตร  
 ขอใดถูกตอง (กําหนดใหแทนคา p  ดวย 3) 

 A มากกวา B  และ A = 121.5   

 A มากกวา B  และ A = 112.5   

 B มากกวา A  และ B = 112.5   

 B มากกวา A  และ B = 121.5   

 B มากกวา A  และ A = 121.5   

 

 

 

 

C              

D              

B              

25 มม.              

24.2 มม. 
A 



วิชาคณิตศาสตร ประถมศึกษาปท่ี 6

3

สนับสนุนโดย     สนับสนุนโดย

11. จากบัตรตัวเลข 4 ใบ คือ 2, 4, 5, 7  
 

 
 

 ตองการสรางจํานวนท่ีมีสองหลัก โดยเลือกบัตรใบหน่ึง 
 มาเปนเลขโดดในหลักสิบ แลวเลือกบัตรอีกใบหน่ึง 
 มาเปนเลขโดดในหลักหนวย  

 จงหาวาจํานวนท่ีมีคามากกวา 45 ที่สามารถสรางได 
 มีก่ีจํานวน 

 

 

12.  เจนเริ่มออกกําลังกายวันแรก 5 นาที  วันท่ีสอง 6 นาที  
  วันท่ีสาม 7 นาที ถาเจนออกกําลังกายเพ่ิมข้ึนทุกวัน 

  วันละ 1 นาท ี 

  จงหาวาใน 12 วันแรก เจนออกกําลังกายท้ังหมดก่ีนาที 

 

 

13. จากรูป เสนตรง AB ขนานกับเสนตรง CD 

   

  ถา  เทากับ 17
o  

  จงหาวา  +  +  +  เทากับก่ีองศา 

 

 

14. จากการสํารวจนักทองเท่ียวท่ีขึ้นเคร่ืองบินจํานวน 52 คน  
 

 

 

 

 

 จงหาวาผูชายชาวไทยท่ีเปนผูใหญมีท้ังหมดก่ีคน 

 

15. จอมเหลือการสอบอีกไมก่ีวิชา เขาต้ังใจจะไปหองสมุด 

  เพ่ือทบทวนบทเรียน แตทางเดินจากบานไปหองสมุด 

  มีสระน้ําขนาดใหญ และสถานที่ท่ีกําลังกอสรางอีก 2 แหง  
  ซ่ึงไมสามารถเดินผานได ดังรูป โดยท่ีเสนในรูปเปนทางเดิน 
 

 

 

 

 

 

 

 จงหาวาเสนทางที่สั้นที่สุดทีเ่ดินจากบานไปหองสมุดได  
 มีทั้งหมดก่ีเสนทาง 

 

 

 

 

 

16. มีลูกบาศกที่ทําจากกระดาษ แลวตัดมุมหน่ึงมุมออก ดังรูป  

 

 ขอใดคือรูปคล่ีของลูกบาศกท่ีตัดมุมแลว 

                                                                                                                                                                                                         

 

 

                                                                                                                                                                                                 

 

 

  

  

   

 

 

 

 

 

 

· ชาวตางชาติเปนผูใหญท้ังหมด และมีผูชายเทากับ 

ผูหญิง 
· มีชาวไทยท้ังหมด 30 คน 

· มีผูชายท้ังหมด 34 คน 

· มีเด็กท้ังหมด 5 คน ซ่ึงเปนผูชาย 2 คน 

2 4 5 7 

หองสมุด 

บาน 
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17. วางรูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก A, B, C, D และ E ที่เขียน 

  จํานวนนับต้ังแต 1 ถึง 5 ไวรูปละหน่ึงจํานวน และ 

  ไมซ้ํากัน 

 

ให « เปนผลบวกของจํานวนท่ีอยูบนรูปสี่เหลี่ยม 

ทีซ่อนทับกันตามรูปขางตน  

(ในท่ีน้ีคือรูปสี่เหลี่ยม A, B และ C) 

ในทํานองเดียวกัน ให t กับ ▲ เปนผลบวกของ 
จํานวนท่ีอยูบนรูปสี่เหลี่ยมท่ีซอนทับกัน ตามรูป 

 ถา «, t กับ ▲ มีคาเทากับ 7, 4 และ 7 ตามลําดับ  

 แลวจงหาคาของ ©  

 

 

18. หางสรรพสินคาสองแหง ขายรองเทาผาใบแบบเดียวกัน 

 ในราคาตางกัน ดังตาราง  

ช่ือ 

หางสรรพสินคา 
HAPPY 

SHOPPING 

GOOD 

SHOPPING 

ราคาสินคา 1,500 บาท 1,200 บาท 

คูปองสวนลด 

ที่สามารถใชได 
25% 14% 

 ถาเปรียบเทียบราคาหลังใชคูปองสวนลด 

 ขอใดท่ีระบุชื่อหางสรรพสินคาท่ีสามารถซ้ือรองเทาผาใบ 

 ไดในราคาท่ีถูกกวา และระบุราคาของรองเทาผาใบ 

 ที่ลดราคาแลวไดอยางถูกตอง 

 HAPPY SHOPPING  ราคา 900 บาท 

 HAPPY SHOPPING  ราคา 1,290 บาท 

 GOOD SHOPPING  ราคา 1,032 บาท 

 GOOD SHOPPING  ราคา 1,125 บาท 

 ราคารองเทาผาใบท่ีหางสรรพสินคาท้ังสองแหง 

 เทากัน 

19.  จากแบบรูปของจํานวนไมขีดไฟท่ีใชสรางรูปสามเหล่ียม 

  ตอไปน้ี  
 

 

 

 

  

     1 ชั้น    2 ชั้น         3 ชั้น 

 จงหาวา ในการสรางรูปสามเหล่ียมท่ีมี 5 ชั้น จะตองใช 
 ไมขีดไฟท้ังหมดก่ีกาน 

 

 

20. เม่ือพับมุม C ของกระดาษรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก ABC  

  เปนดังรูป 

 

 จงหาวาขนาดของมุม AHI เปนก่ีองศา 

 

 

21. เน่ืองจากไมสามารถช่ังนํ้าหนักของอะตอมหน่ึงอะตอมได  
  นักวิทยาศาสตรจึงใชวิธีหานํ้าหนักของอะตอมหน่ึงอะตอม  

  โดยการชั่งนํ้าหนักของอะตอมหลาย ๆ อะตอม หลาย ๆ คร้ัง 

 เมื่อตองการหาน้ําหนักของลูกแกวท่ีแตละลูกหนักเทากัน 

 และเบามาก ดวยวิธีการเดียวกันกับการหาน้ําหนักของ 
 อะตอม โดยใชการชั่งน้ําหนัก  

 ถาจํานวนลูกแกวในการช่ังแตละคร้ังไมเทากันและนํ้าหนัก 

 ของลูกแกวท่ีชั่งไดในแตละคร้ังเปนดังตาราง  

คร้ังที่ 1 2 3 4 

น้ําหนัก (กรัม) 21.6 32.4 36 46.8 

 จงหาวาลูกแกว 100 ลูก จะมีน้ําหนักท่ีมากท่ีสุดท่ีเปนได 
 เทากับก่ีกรัม  
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22. มีโปรแกรมท่ีแสดงจํานวนนับตามความสัมพันธท่ีคงท่ี 

 ถาใสจํานวนนับท่ีมากกวา 5 เขาไป โปรแกรมจะ 

 แสดงผลเปนจํานวนท่ีนอยกวาจํานวนนับท่ีใสเขาไป 

 อยู 3 ออกมา  

 ถาใสจํานวนนับท่ีนอยกวา 6 เขาไป โปรแกรมจะ 

 แสดงผลเปนจํานวนท่ีเปน 2 เทาของจํานวนท่ีใสเขาไป 

 เม่ือใสจํานวนนับ a ลงไป และใหโปรแกรม ทํางาน  
 5 คร้ัง แลวจํานวนสุดทายทีโ่ปรแกรมจะแสดงออกมา 

 เปน 7   

 จงหาผลบวกของจํานวนนับ a ที่เปนไปไดท้ังหมด 

               
 

 

 

 

23. โรงเรียนประถมแหงหน่ึงมีตูเก็บของหมายเลข 1 ถึง 30  

 ถานักเรียน 30 คน เลนเกมตามลําดับดังน้ี 
 

นักเรียนคนท่ี 1 ฉันจะเปดตูเก็บของทั้งหมด 

นักเรียนคนท่ี 2 
ฉันจะไปท่ีตูหมายเลขท่ีเปนพหุคูณของ 2 

ถาตูเปดอยูก็จะปด ถาตูปดอยูก็จะเปด 

นักเรียนคนท่ี 3 
ฉันจะไปท่ีตูหมายเลขท่ีเปนพหุคูณของ 3 

ถาตูเปดอยูก็จะปด ถาตูปดอยูก็จะเปด 

นักเรียนคนท่ี 4 
ฉันจะไปท่ีตูหมายเลขท่ีเปนพหุคูณของ 4 

ถาตูเปดอยูก็จะปด ถาตูปดอยูก็จะเปด 
. . . 

. . . 

 ถานักเรียนท้ัง 30 คน ไดเปดและปดตูเก็บของ 

 ตามเง่ือนไขครบทุกคนแลว จงหาวามีตูเก็บของ 

 ที่เปดอยูท้ังหมดก่ีตู 

 

 

24.  ยิงเลเซอร 2 เสน จากดานลางของกระจก 2 บาน 

 ที่วางขนานกันดวยมุมที่ตางกัน ดังรูป 

 

      ถากระจกสะทอนแสงเลเซอรออกมาเปนมุมที่มีขนาด 

 เทากับมุมท่ียิงแสงเลเซอรใสกระจก 

 จงหาวาขนาดของมุม A เทากับก่ีองศา 

 

 

 
 

25. สรางปริซึมหกเหล่ียมโดยใชลูกเหล็กและแทงแมเหล็ก 

     

 รูป  มีปริซึมหกเหล่ียม 1 รูป  

 รูป  มีปริซึมหกเหล่ียม 3 รูป  
 รูป   มีปริซึมหกเหล่ียม 6 รูป  

 จงหาวา จํานวนของแทงแมเหล็กทั้งหมดที่ใชในรูป
เปนเทาใด 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Input :   ? 
output : 

Input :    
output : 

. . . 
Input :    
output :  7 

                                                        

…
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26. นักเรียนในหองของมีนท่ีเขาสอบวิชาคณิตศาสตร 
  มี 30 คน  

 ขอสอบมี 3 ขอ ถาตอบถูกจะไดคะแนน ดังน้ี  

 ขอ 1 ได 10 คะแนน  
 ขอ 2 ได 20 คะแนน และ 

 ขอ 3 ได 30 คะแนน  

 ในตารางขางลางน้ีขอมูลจํานวนนักเรียนบางชองหายไป  

 และในการทําขอสอบมีนักเรียนท่ีตอบถูกเพียงขอเดียว  
 10 คน 
 

จํานวนนักเรียนท่ีไดคะแนนตาง ๆ กัน 

คะแนน 0 10 20 30 40 50 60 

จํานวนนักเรียน 

(คน) 
0  4  7 2 6 

  

จํานวนนักเรียนท่ีทําขอสอบแตละขอถูกตอง 

ขอสอบ ขอที ่1 ขอที ่2 ขอที ่3 

จํานวนนักเรียน 
(คน) 

  20 

 

 จงหาวามีนักเรียนท้ังหมดก่ีคนท่ีตอบ ขอ 2 ถูกตอง 
 

 

27. พีระมิดสรางข้ึนเพ่ือใชเปนสุสานของฟาโรหของอียิปต  
  ถาเราใชลูกบาศกไมสรางพีระมิดไดดังรูปขางลาง  
  จะมีพ้ืนที่ผิวทั้งหมด 168 ตารางเซนติเมตร  

  ซ่ึงพ้ืนท่ีผิวน้ีรวมพ้ืนท่ีผิวใตฐานลางสุดดวย 

 

ถาสรางพีระมิดในทํานองเดียวกันน้ีใหสูง 6 ชั้น  
จงหาวาพีระมิดท่ีสรางไดมีพ้ืนท่ีผิวท้ังหมด 

ก่ีตารางเซนติเมตร 

(พ้ืนท่ีผิวน้ีรวมพ้ืนท่ีผิวใตฐานลางสุดดวย) 

 

 

28. หนวยท่ีใชแสดงอุณหภูมิ คือ องศาเซลเซียส (oC) และ 

  องศาฟาเรนไฮต (oF) ประเทศสหรัฐอเมริกานิยมใช
  หนวยองศาฟาเรนไฮต  

 ตารางตอไปน้ีเปนตัวอยางของความสัมพันธของอุณหภูมิ 

 ระหวางหนวยองศาเซลเซียส และหนวยองศาฟาเรนไฮต 

 องศา 
เซลเซียส (oC) 

องศา 
ฟาเรนไฮต (oF) 

จุดเยือกแข็งของนํ้า 0 
oC 32

oF 

จุดเดือดของนํ้า 100 
oC 212

 oF 

ตัวอยาง 50 
oC 122

 oF 

  ซ่ึงเปนไปตามสมการ 

  องศาเซลเซียส = (องศาฟาเรนไฮต – 32) x 

A
B   

  ถาอุณหภูมิในชวงสุดสัปดาหของเมืองหน่ึงในสหรัฐอเมริกา  
  เปนดังภาพ 

  จงหาวาอุณหภูมิในวันเสารของเมืองน้ีเปนก่ีองศาเซลเซียส  
 (ปดข้ึนเปนจํานวนเต็ม) 
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29. จากขอความตอไปน้ี จงตอบคําถาม 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 จากกราฟแสดงจํานวนรถยนตในแตละปและกราฟ 

 แสดงพ้ืนท่ีจอดรถในแตละป 
 จงหาวาในป ค.ศ. 2016 มีรถยนตท้ังหมดก่ีคัน 

 ที่ไมสามารถหาท่ีจอดรถได เม่ือรถยนตหนึ่งคัน 

 ใชพื้นท่ีจอดรถ 10 ตารางเมตร 

   

 

 

 

30. รูปสิ่งกอสรางดานลางซายเรียกวา บานลูกเตา ซึ่งไดจาก 

 การนําลูกบาศกไปวางบนปริซึมหกเหลี่ยมโดยวางให 
 ลูกบาศกเอียงไป 54.7 องศา และรูปสิ่งกอสราง 
 ดานลางขวาเรียกวา บานโมดูลารซ่ึงไดจากการ 

 นําทรงสี่เหล่ียมมุมฉากหรือลูกบาศกมาวางซอนกัน 

 

 แพทตองการสรางแบบจําลองโดยใชบล็อกชนิดลูกบาศก 
 เด่ียว        หรือบล็อกชนิดลูกบาศกคูซ่ึงวางไดในแนวนอน 

 เทาน้ัน   
 นอกจากน้ีแบบจําลองของแพทเม่ือมองจากมุมมองดานบน 

 ดานหนา และดานขางทางขวา แลวเปนดังน้ี 
  

 
ดานบน   

 
ดานหนา 

 
ดานขางทางขวา 

 

  จงหาวาวิธีท่ีจะใชบล็อกเหลาน้ันมาสรางแบบจําลองน้ี 

  จะมีไดกี่วิธีที่แตกตางกัน (วิธีท่ีแตกตางกัน หมายถึง 
  ตําแหนงที่ตางกัน หรือชนิดของบล็อกที่แตกตางกัน  

  แตไมใชลําดับการวางท่ีแตกตางกัน) 

 

 

 

 

 

เพ่ิมการกอสรางลานจอดรถเพ่ือแกปญหาท่ีจอดรถ 
ในขณะท่ีมีผูคนหันมาใชรถยนตสวนบุคคลกันมากข้ึน  
อาคารในเมืองก็กําลังประสบปญหาเร่ืองท่ีจอดรถมากข้ึน 

เชนกัน ปจจุบันพ้ืนท่ีท่ีนอยท่ีสุดสําหรับการจอดรถหน่ึงคัน 
คือ 10 ตารางเมตร ดังน้ัน จึงมีการสํารวจจํานวนรถยนต 
สวนบุคคลโดยเฉล่ียในอาคารและพ้ืนท่ีวางสําหรับจอดรถ 

เพ่ือวางแผนเพ่ิมจํานวนอาคารและขยายการกอสราง 
ลานจอดรถเพิ่มเติม       

            

จํานวนรถยนตในแตละป 

พ้ืนท่ีจอดรถในแตละป 
(ตารางเมตร) 

(คัน) 
3,000 

 

 

2,000 

 

 

1,000 

  
 

      0 

30,000 

 
 

20,000 

 
 

10,000 

  
 

        0 

2001            2006            2013             2016     (ป) 

2001            2006            2013            2016     (ป) 


